

КУЛЬТУРНЫЕ ОБМЕНИ МЕЖДУ КИТАЕМ И АЗЕРБАЙДЖАНОМ В РАМКАХ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ»

UOT 94 "19/..."

DOI:10.30546/3006-0346.2024.4.82.59

WANG JIBAO

*Докторант Бакинского Государственного
Университета кафедры "История народов Кавказа"**E-mail: kchangshu@gmail.com*

Инициатива «Один пояс, один путь» это инициатива соединяющая Азию с Африкой и Европой через сухопутные и морские маршруты. В 2013 году председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул важнейшие инициативы по совместному созданию «Экономического пояса Шелкового пути» и «Морского Шелкового пути XXI века». 28 марта 2015 г. правительство Китая опубликовало «Видение и действие, направленные на продвижение совместного строительства "Экономического пояса Шелкового пути" и "Морского Шелкового пути XXI века"» [21]. На предложенную инициативу откликнулось множество стран. К августу 2023 года 152 страны и 32 международные организации подписали с Китаем более 200 документов о сотрудничестве по совместному строительству «Одного пояса, одного пути» [8].

Азербайджан является одной из первых стран, присоединившихся к инициативе «Один пояс, один путь». 10 декабря 2015 года Председатель КНР Си Цзиньпин провел в Пекине переговоры с Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым. Главы государств двух стран совместно подписали декларацию о развитии и углублении дружественных отношений и сотрудничестве, а также меморандум о взаимопонимании и совместном продвижении «Экономического Пояса Шелкового пути». Были подписаны документы о двустороннем сотрудничестве в области экономики, торговли, юстиции, гражданской авиации, образования, транспорта и энергетики. Согласно соглашению о культуре, стороны готовы укреплять и расширять сотрудничество в сфере образования, культуры, науки и техники, охраны окружающей среды, туризма, кинематографии, телевидения и других сферах. Стороны придают большое значение обмену и развитию двустороннего сотрудничества в сфере образования и будут использовать культурные ценности «Великого Шелкового пути», а также проводить со-

вместные культурные мероприятия. Стороны будут развивать сотрудничество в области охраны окружающей среды как на двустороннем уровне, так и в региональном и международном формате. Стороны активизируют сотрудничество в сфере туризма и создадут необходимые условия для увеличения потока туристов. Стороны поддерживают обмен и сотрудничество в сфере радио, кино и телевидения и будут способствовать совместному выпуску произведений, отражающих историю, культуру и социальное развитие двух стран, принимать участие в радио и кино фестивалях обеих стран [12].

Образование

Широкие перспективы имеет азербайджано-китайское сотрудничество в области образования. Расширение образовательных и культурных обменов между странами играет важную роль в укреплении дружеских связей между азербайджанским и китайским народами. Растёт обмен студентами, обучающихся в двух странах, что способствует познанию истории и культуры двух народов а также разработке передовых технологий. В мае 2022 года китайское агентство Синьхуа представило расширенное интервью с азербайджанским учёным-китаеведом Рафиком Аббасовым. По его словам, новый импульс развития азербайджано-китайского сотрудничества в образовательной сфере, произошёл в связи с активным участием Азербайджана в реализации китайской инициативы «Один пояс, один путь» по созданию евразийского транспортно-экономического коридора, а также обеспечению гуманитарного обмена и межкультурного диалога стран Шелкового пути. Он отметил, что большое значение для развития азербайджано-китайского сотрудничества в области образования имеет подписание между двумя государствами соответствующих договоров и соглашений. "Сегодня, когда Азербайджан и Китай постоян-

но расширяют стратегическое политическое и экономическое сотрудничество, когда в нашей стране работают десятки китайских компаний, расширяется туристический обмен, растёт интерес к китайскому языку среди азербайджанской молодежи и студенчества, как и потребность в квалифицированных переводчиках китайского языка. В настоящее время в Китае получают образование около 500 представителей азербайджанской молодежи. Ежегодно в вузах Азербайджана успешно завершают образование более 50 студентов на уровне бакалавров и магистров по специальности "Китаеведение и китайский язык". Одновременно, на основе межгосударственного соглашения Министерство образования Азербайджана ежегодно отправляет на учебу в Китай до 50 студентов, а по линии Института Конфуция более 10 студентов проходят в китайских вузах годичное обучение китайскому языку. Преподаватели китайского языка успешно оканчивают, регулярно организуемые Китаем, курсы повышения квалификации. Азербайджанская молодежь все чаще отправляется на учебу в Китай на основе стипендий мэров отдельных китайских городов и известных университетов Китая"—сказал Р. Аббасов [23].

К концу 2023 года в мире насчитывалось 498 Институтов Конфуция в 160 странах и регионах мира [5]. Знакомство с культурой народа, путём изучения языка, одна из главных целей преподавания китайского языка в Институте Конфуция. Изучение культуры может улучшить изучение языка, а изучение языка может улучшить культурное взаимопонимание [2, с.93]. В настоящее время в Азербайджане действуют два Института Конфуция □ Институт Конфуция при Бакинском государственном университете и Институт Конфуция при Азербайджанском университете языков. Они являются мостом дружбы между Китаем и Азербайджаном. В стране растёт интерес к китайской культуре и китайскому языку [16]. Кроме того, в Баку созданы центры обучения китайскому языку и курсы китайского языка. Институт Конфуция при Бакинском государственном университете был открыт 22 апреля 2011 года. Бакинский государственный университет и Аньхойский университет Китая являются филиалами. 24-го июня 2016 г. в Азербайджанском университете языков в Баку открылся Институт

Конфуция [19]. Его китайским филиалом является Университет Хучжоу.

Институт Конфуция ежегодно проводит конкурсы по китайскому языку, победителям предоставляется возможность поехать в Китай, чтобы ближе познакомиться с китайской культурой и принять участие в международных конкурсах по китайскому языку. В то же время Институт Конфуция ежегодно проводит различные виды мероприятий по культурному обмену. В феврале 2022 г. Институт Конфуция Азербайджанского университета языков (АУЯ) провел в Бакинском детском саду «Индиго» познавательное-развлекательное мероприятие «Путешествие в Китай с веселой пандой». В ходе мероприятия прозвучали китайская музыка и песни, были проведены веселые детские игры [20]. В феврале 2024 года Институт Конфуция организовал в Азербайджанском национальном музее ковры ряд китайских культурных мероприятий и конкурсов «Праздник счастливой весны». Присутствующим было представлено китайское народное творчество - вырезание из бумаги, сцены боевого искусства Ушу, китайская модель каллиграфии, национальная одежда и т.д. [4] Большой интерес у преподавателей Института Конфуция вызвала организованная музеем демонстрация древнего азербайджанского искусства ковроткачества. В Институте Конфуция при Азербайджанском Государственном Университете стало традицией ежегодно участвовать в мероприятиях по обмену чайной культурой.

После выдвинутой председателем КНР Си Цзиньпином инициативы «Один пояс, один путь» и после визита президента Азербайджана Ильхама Алиева в Китай, министерство образования Китая приняло решение, что официальные государственные языки стран, с которыми у Китая налажены дипломатические отношения, будут преподаваться в стране в качестве специальности. Работу по открытию специальности «Азербайджанский язык» начал осуществлять Пекинский университет иностранных языков. В 2016 году была создана кафедра Азербайджанского языка под руководством Агшина Алиева. В 2017 году азербайджанский язык начал преподаваться в университете в качестве третьего языка на основе свободного выбора студентов. А в 2018 году была создана специальность «Азер-

байджанский язык». Тогда же был объявлен прием студентов на основе общереспубликанских экзаменов. В 2022 году первые 9 выпускников Пекинского университета иностранных языков завершили образование по специальности «Азербайджанский язык» [22].

Наука и искусство

Культурное сотрудничество способствует научному и техническому обмену. 31 мая 2016 года было подписано Соглашение о технико-экономическом сотрудничестве между КНР и Азербайджанской Республикой [19].

С 2017 г. компания Huawei Technologies Azerbaijan совместно с Министерством транспорта, связи и высоких технологий занимается внедрением в Баку проекта «Умный город», поставляя телекоммуникационное оборудование для операторов связи [1, с.87].

Азербайджан присоединился к совместно-российско-китайскому проекту строительства Международной научной лунной станции (МНЛС). С 2 по 6 октября 2023 г. в Баку проходил 74 международный конгресс астронавтики. Космические агентства Китая и Азербайджана подписали соглашение о сотрудничестве по проекту МНЛС. Обе стороны договорились об "укреплении кооперации в областях демонстрации, внедрения, эксплуатации и применения положений программы, что подразумевает установку научных приборов, обеспечение обучения персонала и проведение научных и технологических экспериментов" [15]. Подписание совместного заявления является важной вехой в аэрокосмическом сотрудничестве Китая и Азербайджана и имеет большое значение для содействия научно-техническому прогрессу, экономическому и социальному развитию, а также укрепления отношений дружественного сотрудничества между двумя странами [7].

В рамках инициативы «Один пояс, один путь» постоянно укрепляются обмены в сфере искусства между Китаем и Азербайджаном. 10-го мая 2017 года в Национальной консерватории Китая состоялась концертная программа, посвященная годовщине со дня рождения Национального Лидера Гейдара Алиева и 25-летию установления дипломатических отношений между Азербайджаном и Китаем [19]. В ноябре

2019 года в Пекине, при поддержке Фонда Гейдара Алиева и посольства Азербайджана в Китае, была организована концертная программа «Вечер азербайджанской музыки» [16]. В январе 2020 года состоялся гала-концерт на весеннем фестивале, организованном центральным радио и телевидением Китая. Танцевальная программа «Карнавал Одного пояса, одного пути» собрала танцоров из четырех стран на одной сцене, в том числе, танцевальную труппу из Азербайджана. 4 июля 2023 года в рамках 12-го Международного музыкального фестиваля «Шелковый путь», проходящего в Шеки (Азербайджан), танцоры и музыканты из Ляншань-Ийского автономного округа Китая подарили любителям музыки красивые мелодии. Публика тепло встретила артистов и долго аплодировала им [6].

Центральное телевидение Китая на канале CCTV осуществляет масштабный проект серии документальных фильмов «Дом издалека». Эти фильмы рассказывают о странах, находящихся на Великом Шёлковом пути. Производственная группа взяла на себя миссию соединить Китай и мир. Дать всему миру истинное понимание инициативы «Один пояс, один путь». Большой интерес у зрителей вызвал фильм, снятый в 2018 г. «Дом издалека-Азербайджан». Фильм состоит из 7 серий под названиями: «Эхо Шелкового пути на тысячелетнем торговом маршруте»; «Страна огней»; «Теплый маршрут Шелкового пути»; «Частная торговля на новом Шелковом пути»; «Идиллическая жизнь под горами Малого Кавказа»; «Эксклав-Нахичевань»; «Прогулки по Нахичевану» [9].

Туризм

Общеизвестно, что туризм даёт возможность познакомиться с культурой других стран, обогащает человека духовно, способствует развитию личности позволяет совмещать отдых с познанием нового. Туризм является носителем культурных обменов. С помощью туризма имидж страны может быть донесен до мира и вызвать интерес к той или иной стране. С каждым годом растёт интерес китайских туристов к Азербайджану.

"В целях расширения контактов между людьми, содействия туристическим визитам и деловым связям", с 1 февраля 2016 года Азербайджан ввел упрощенный визовый режим для 10 стран, вклю-

чая Китай. В Министерстве культуры и туризма Азербайджана считают, что, поскольку Азербайджан расположен на Шелковом пути, это решение увеличит количество туристов из стран Дальнего Востока, в том числе из Китая [11]. 3 июля 2016 года был открыт рейс Баку-Урумчи-Гуанчжоу авиакомпании China Southern Airlines [19].

15 ноября 2023 г. в Пекине, Государственным агентством по туризму Азербайджана и China Tourism Group, был подписан Меморандум о взаимопонимании по стратегическому партнерству в сфере туризма. С 9-13 ноября в китайских городах Шанхай, Гуанчжоу и Чэнду была проведена серия презентационных мероприятий, организованных Азербайджанским бюро по туризму [14]. В период с января по октябрь 2023 года число китайских путешественников составило 20 469 человек, что свидетельствует об особом интересе китайцев к Азербайджану [18]. 20 декабря 2023 года Национальный авиаперевозчик Азербайджана AZAL приступил к регулярным рейсам по маршруту Баку-Пекин-Баку. В Азербайджане, имеющем богатое культурное наследие, живописную природу, древнюю и современную архитектуру, в последние годы активно развивается туристическая индустрия, проделана значительная работа по улучшению туристических услуг, в результате чего страна стала популярным туристическим направлением для путешественников из разных уголков мира, в том числе и Китая [17].

16 мая 2024 года Бюро по туризму Азербайджана заняло первое место в категории «Потенциальное туристическое направление» на конкурсе «Chinese Tourist Welcome Award 2024», организованном «Китайским научно-исследовательским институтом выездного туризма». Следует отметить, что число граждан Китая, посетивших Азербайджан в 2023 году, увеличилось более чем в 6 раз по сравнению с 2022 годом [13].

Развитие туристической индустрии способствует пониманию культуры и истории обеих стран и сближению их народов.

Литературные издания

С древних времён до наших дней, книги являются важным носителем знаний и обмена цивилизациями. Книги отражают время, формируют всесторонние представления об эпохе.

Посредством книги открываются двери в мир, познаётся язык, культура, обычаи и традиции другой страны. Люди лучше узнают друг друга. К примеру, в Китае на китайский язык переведены и изданы стихи древнего азербайджанского поэта Низами. Большое символическое значение имеет тот факт, что в здании секретариата Шанхайской организации сотрудничества установлен бюст гениального азербайджанского поэта Низами Гянджеви, подаренный ШОС Фондом Гейдара Алиева [16].

15 сентября 2015 года был подписан Меморандум о сотрудничестве между национальными библиотеками Азербайджана и Китая [19]. С того времени написано и переведено много научных статей, совместно изданы книги и словари. 3 июня 2016 года в Академии Управления при Президенте Азербайджанской Республики состоялась презентация книги «Си Цзиньпин о государственном управлении» [19]. Эта книга была переведена на 24 языка. Она помогает читателям понять сложность управления такой большой страной, как Китай.

28 апреля 2017 года в посольстве Азербайджана в Пекине состоялась презентация книги «Китаби-Деде-Горгуд» - на китайском языке. Перевод эпоса этого величественного памятника искусства, отражающего историческое прошлое азербайджанского народа, был осуществлён доцентом Пекинского университета иностранных языков Лю Чжао.

В 2018 году Шанхайским издательством иностранных языков издан «Азербайджанско-англо-китайский иллюстрированный словарь». В августе 2021 года вышел в свет первый набор учебных пособий Агшина Алиева по китайской культуре на азербайджанском языке - «Çin mədəniyyəti Azərbaycan dilində».

10 мая 2024 года в Пекине состоялась церемония презентации учебника «Азербайджанский язык» («Azərbaycan dili»), организованная издательством Иностранные языки (Китай) и посольством Азербайджанской Республики в Китае. На церемонии присутствовали представители нескольких посольств, преподаватели Пекинского университета иностранных языков и другие официальные лица [3].

10 мая 2024 года в Баку, в день 101-й годовщины со дня рождения Гейдара Алиева состоялась

презентация книги доцента Азербайджанского Университета Языков Рафика Аббасова «Азербайджан-Китай (1993-2003)» («Azərbaycan-Çin (1993-2003)») [10]. Книга повествует о роли Гейдара Алиева в развитии дружественных отношений и сотрудничестве между Китаем и Азербайджаном.

В марте 2022 года состоялось эксклюзивное интервью посла КНР в Азербайджанской Республике Го Минь информационному агентству «SES»: «В последние годы постоянное углубление обменов и сотрудничества между Китаем и Азербайджаном в сфере культуры приносит плодотворные результаты. Компетентные органы культуры, литературные и художественные организации двух стран поддерживают тесные контакты и осуществляют широкое сотрудничество в области популяризации традиционной культуры, культурных и образовательных обменов, а также защиты культурного наследия посредством различных форм, таких как взаимные визиты, культурные мероприятия и научные семинары. Китайское народное общество дружбы с заграницей, Фонд Сун Цинлин, Китайское научное общество народной дипломатии, Китайская ассоциация общественной дипломатии, Китайский комитет ШОС по добрососедству, дружбе и сотрудничеству и другие китайские организации установили с Фондом Гейдара Алиева и Международным центром Низами Гянджеви добрые отношения сотрудничества и сформировали механизмы регулярного взаимодействия. Они совместно продвигают двусторонние рабочие визиты, научные конференции, встречи молодежных групп по обмену и диалогу и различные культурные мероприятия, эффективно содействуют культурному взаимодействию между двумя странами. Китай высоко оценивает сложившееся положение культурного сотрудничества между странами и полон уверенности в перспективах его дальнейшего развития» [24].

Инициатива «Один пояс, один путь» открыла возможности во многих областях, включая бизнес, культуру, образование, туризм, здравоохранение и т. д., для сотрудничества между странами, расположенными вдоль маршрута, Культура играет связующую роль в развитии внешних отношений. Всестороннее использование исторической возможности инициативы «Один пояс, один путь» и осуществление культурных обме-

нов и сотрудничества – это необходимость экономической глобализации. В настоящее время и в перспективе между Китаем и Азербайджаном существует большой потенциал для культурных обменов и развития. Взаимные культурные обмены и взаимопонимание способствует более стабильному и дружественному развитию отношений между двумя странами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Тасиц К. И. Развитие отношений Китая с республиками Южного Кавказа в контексте инициативы "Пояс и путь". Проблемы Национальной Стратегии. № 5 (56), 2019.с.80-96.
2. 邓亚男.跨文化传播视角下的中华文化核心内涵研究[J]. 武汉:今古文创. 2024(4), p.91-93.
3. 《阿塞拜疆语速成》新书首发式在北京举行 (cicg.org.cn) http://www.cicg.org.cn/m/2024-05/13/content_42788140.html(дата обращения:20.05.2024.)
4. 庆祝孔子学院二十岁生日系列文化活动—阿塞拜疆语言大学孔子学院举办了“欢乐春节”文化活动 (zjhu.edu.cn) <http://wsc.zjhu.edu.cn/2024/0202/c1118a210291/page.htm>(дата обращения:03.04.2024.)
5. 全球网络-中国国际中文教育基金会 (cief.org.cn) <https://www.cief.org.cn/qq#:~:text=%E6%88%AA%E8%87%B32023%E5%B9%B4%E5%BA%95,773%E6%89%80%E5%AD%94%E5%AD%90%E8%AF%BE%E5%A0%82>(дата обращения:10.05.2024.)
6. “丝绸之路”音乐节期间举办中国歌舞团音乐会 - 阿通社报道 (azertag.az) <https://azertag.az/chn/xeber/china-2686030>, 07.07.2023(дата обращения:15.01.2024.)
7. 我国牵头,阿塞拜疆加入国际月球科研站计划 (baidu.com) <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1779261742853427410>(дата обращения:12.04.2024.)
8. 我国已与152个国家、32个国际组织签署共建“一带一路”合作文件_部门动态_中国政府网 (www.gov.cn) (дата обращения:10.05.2024.)
9. 央视中文国际频道《远方的家》特别节目《一带一路》8月29日开播 (cctv.com) <https://tv.cctv.com/2016/08/26/ARTI8uYzYgqM9sORH4yx8iW9160826.shtml>(дата обращения:11.05.2024.)
10. ADU-da “Azərbaycan-Çin (1993-2023)” kitabının təqdimatı olub <https://adu.edu.az/az/>

xeberler/xeberler/8449.html 10 may, 2024.(дата обращения:20.05.2024.)

11. Azərbaycan çinli turistlərdən nə qədər gəlir götürəcək? - BBC News Azərbaycanca https://www.bbc.com/azeri/azerbaijan/2016/02/160208_china_azerbaijan_tourism (дата обращения: 11.02.2024.)

12. Azərbaycan Respublikası və Çin Xalq Respublikasının dostluq və əməkdaşlıq münasibətlərinin daha da inkişaf etdirilməsi və dərinləşdirilməsi haqqında (china-embassy.gov.cn) http://az.china-embassy.gov.cn/eng/sbjw/202011/t20201118_1112331.htm(дата обращения:10.04.2024.)

13. Azərbaycan Respublikasının Dövlət Turizm Agentliyi - Azərbaycanın turizm imkanları Çində sərgilənir (tourism.gov.az) <https://www.tourism.gov.az/az/news/azerbaycanin-turizm-imkanlari-chinde-sergilenir>(дата обращения:25.05.2024.)

14. Azərbaycan və çinli tərəfdaşlar arasında turizm üzrə əməkdaşlığa dair memorandumlar imzalanıb - AZƏRTAC (azertag.az) .16.11.2023. https://azertag.az/xeber/azerbaycan_ve_chinli_terefdaslar_arasinda_turizm_uzre_emekdasliga_dair_memorandumlar_imzalanib-2825167(дата обращения:12.05.2024.)

15. Azərbaycanın qoşulduğu qitənin quruluşunda Azərbaycanın iştirakı Report.az <https://report.az/ru/ikt/azerbajdzhan-prisoedinilsya-k-stroitelstvu-nauchnoj-lunnoj-stancii/> 9 oktyabr 2023 г.(дата обращения:12.04.2024.)

16. Azərbaycan-Kitay əlaqələri - dostluq, başlayaraq tarixi Şelkə yolu (xalqgazeti.az) 29.03.2024 <https://Xalqgazeti.Az/Ru/Siyaset/172574-Azerbaydjano-Kitayskie-Svyazi-Drujba-Natchavshayasya>(дата обращения:11.05.2024.)

17. AZAL начал полеты из Баку в Пекин ВИДЕО - АЗЕРТАДЖ (azertag.az) 20.12.2023.(дата обращения:12.04.2024.)

18. AZAL, Azərbaycan Buro po turizmu i China Tourism Group podpisali memorandum o vzaimoponimaniy | Report.az <https://report.az/ru/turizm/azal-azerbajdzhanskoe-byuro-po-turizmu-i-china-tourism-group-podpisali-memorandum-o-vzaimoponimaniy/> 16 noyabr 2023 г.(дата обращения:12.05.2024.)

19. ДВУСТОРОННИЕ ОТНОШЕНИЯ (mfa.gov.az) <https://beijing.mfa.gov.az/ru/content/3/bilateral-relations>(дата обращения:13.05.2024.)

20. Институт Конфуция Университета Языков провел познавательное-развлекательное мероприятие для детей - АЗЕРТАДЖ (azertag.az) 21.02.2022. https://azertag.az/ru/xeber/Institut_Konfuciya_Universiteta_yazykov_provel_poznavatelno_razvlekatelnoe_meropriyatie_dlya_detei-2021708(дата обращения:11.03.2024.)

21. Концепция сотрудничества на море в рамках инициативы «Один пояс и один путь» 201706200155054.pdf (yidaiyilu.gov.cn) (дата обращения:20.02.2024.)

22. Максумов Т. Впервые в мире: Агшин Алиев о том, как в Пекине готовят специалистов азербайджанского языка - ФОТО | Inews.az | Новости

<https://Inews.az/news/20220131093339953-Vpervye-v-mire-Agshin-Aliev-o-tom-kak-v-Pekine-gotovyat-spetsialistov-azerbaidzhanskogo-yazyka-FOTO>(дата обращения:15.05.2024.)

23. Эксклюзив: За 30 лет, прошедших со дня установления дипломатических отношений, сотрудничество между Азербайджаном и Китаем в области образования непрерывно укреплялось -- азербайджанский ученый-китаист Russian.news.cn <https://russian.news.cn/20220504/e049bc2a038247dc9b94dd1eb47f1ccb/c.html>(дата обращения:20.02.2024.)

24. Эксклюзивное интервью посла КНР в Азербайджанской Республике Го Минь информационному агентству «SES» (china-embassy.gov.cn)

http://az.china-embassy.gov.cn/rus/sgxw/202203/t20220309_10650224.htm(дата обращения:22.04.2024.)

Wang Jibao

Баки Дöвлät Университетинин

"Qafqaz xalqlarının tarixi"

Kafedrasının doktorantı

**“BİR KƏMƏR, BİR YOL” TƏŞƏBBÜSÜ
ÇƏRÇİVƏSİNDƏ ÇİN VƏ AZƏRBAYCAN
ARASINDA MƏDƏNİ MÜBADİLƏ
XÜLASƏ**

Azərbaycan “Bir kəmə, bir yol” təşəbbüsünə qoşulan ilk ölkələrdən biridir. 2015-ci ildən “Bir kəmə, bir yol” təşəbbüsü çərçivəsində Çin və Azərbaycan arasında mədəni mübadilə yeni səviyyəyə yüksəlib. Hər iki ölkə arasında tələbə mübadiləsi aparılır, Konfutsi İnstitutu azərbaycanlı gənclərə Çin dilini

öyrədir və onları Çin mədəniyyəti ilə tanış edir. “Bir kəmər, bir yol” təşəbbüsü bir çox sahələrdə, o cümlədən biznes, mədəniyyət, təhsil, elm, turizm, səhiyyə və s. ÇXR və Azərbaycan Respublikası arasında əməkdaşlığa imkanlar açır.

Açar sözlər: Çin, Azərbaycan, “Bir kəmər, bir yol” təşəbbüsü, mədəni mübadilə.

Wang Jibao

*Doctoral student of Baku State University
of the Department “History of the
Peoples of the Caucasus”*

**CULTURAL EXCHANGES BETWEEN
CHINA AND AZERBAIJAN UNDER THE
BELT AND ROAD INITIATIVE
SUMMARY**

Azerbaijan is one of the first countries to join the Belt and Road Initiative. Since 2015, cultural exchanges between China and Azerbaijan have reached a new level under the Belt and Road Initiative. There are student exchanges between the two countries. The Confucius Institute teaches the Chinese language and introduces Chinese culture to Azerbaijani youth. The Belt and Road Initiative has opened up opportunities for cooperation between China and Azerbaijan in many fields, including economy, culture, education, science, tourism, health, etc.

Keywords: *China, Azerbaijan, the Belt and Road Initiative, cultural exchange.*

РЕЗЮМЕ

Азербайджан является одной из первых стран, присоединившихся к инициативе «Один пояс, один путь». С 2015 года в рамках инициативы «Один пояс, один путь» культурные обмены между Китаем и Азербайджаном вышли на новый уровень. Осуществляется обмен студентами обеими странами, Институт Конфуция обучает китайскому языку и знакомит с китайской культурой азербайджанскую молодёжь. Инициатива «Один пояс, один путь» открыла возможности во многих областях, включая бизнес, культуру, образование, науку, туризм, здравоохранение и. т. д., для сотрудничества КНР и Азербайджанской Республики.

Ключевые слова: *Китай, Азербайджан, инициатива «Один пояс, один путь», культурный обмен.*